

【大公報訊】5月31日，新華社發表題為《為強國建設民族復興注入不竭精神動力——以習近平同志為核心的黨中央引領中華文化創造性轉化創新性發展紀實》的文章。文章指出，「每一種文明都延續着一個國家和民族的精神血脈，既需要薪火相傳、代代守護，更需要與時俱進、勇於創新。」穿越歷史的煙雲，中華文明歷經數千年風雨始終生生不息、歷久彌新，在人類文明史冊上寫下濃墨重彩的篇章。

黨的十八大以來，習近平總書記深刻把握新時代歷史方位，以堅定的文化自覺、宏闊的歷史視野、深遠的戰略考量，就文化建設提出了一系列新理念新思想新戰略，引領中華文化創造性轉化、創新性發展，推動中華文脈綿延繁盛、中華文明歷久彌新。放眼新時代，億萬中華兒女吸吮着悠悠五千多年中華文明的滋養，廣續深入骨髓的精神血脈，激揚深厚蓬勃的中國力量，以無比堅定的歷史自信和文化自信，在強國建設、民族復興偉大征程上昂首闊步。



掃一掃 看全文



▲6月2日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在北京出席文化傳承發展座談會並發表重要講話。這是座談會前，習近平1日下午在中國國家版本館考察。新華社

# 深刻把握新時代歷史方位 推動中華文脈綿延繁盛 習近平引領中華文化創造性轉化創新性發展

## 高瞻遠矚，指引中華文化前進方向

北京，天安門廣場東側，國家博物館遊人如織。2012年11月，正是在《復興之路》展廳裏，習近平總書記撫今追昔，飽含深情提出「中國夢」：「我以為，實現中華民族偉大復興，就是中華民族近代以來最偉大的夢想。」10年後，在大型歷史文獻叢書《復興文庫》的序言中，習近平總書記又深刻闡釋「中國夢」的歷史脈絡，強調「修史立典，存史啟智，以文化人，這是中華民族延續幾千年的傳統」。

從黨的十八大開始，中國特色社會主義進入新時代。懷着高度的文化自覺和文化自信，習近平總書記深刻指出：「在5000多年文明發展中孕育的中華優秀傳統文化，在黨和人民偉大鬥爭中孕育的革命文化和社會主義先進文化，積澱着中華民族最深層的精神追求，代表着中華民族獨特的精神標識。」

習近平總書記曾深情地說：「我們從哪裏來？我們走向何方？中國到了今天，我無時無刻不提醒自己，要有這樣一種歷史感。」從河北承德避暑山莊，到廣東潮州廣濟橋；從山西平遙古

城，到河南安陽殷墟……帶着這種深厚的「歷史感」，習近平總書記的「文化足跡」遍及全國，考察文化遺產，探尋文明根脈。

2016年5月17日，哲學社會科學工作座談會。習近平總書記在講話中指出：「堅定中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信，說到底是要堅定文化自信，文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。」

2021年仲春，福建武夷山，習近平總書記專程來到九曲溪畔的朱熹園。鑒往知來，習近平總書記感慨萬千：「如果沒有中華五千年文明，哪裏有什麼中國特色？如果不是中國特色，哪有我們今天這麼成功的中國特色社會主義道路？我們要特別重視挖掘中華五千年文明中的精華，把弘揚優秀傳統文化同馬克思主義立場觀點方法結合起來，堅定不移走中國特色社會主義道路。」

2021年7月1日，慶祝中國共產黨成立100周年大會，習近平總書記深刻提出，堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合。在2021年11月黨的十九屆

六中全會上，在2022年10月作黨的二十大報告時，習近平總書記進一步闡明「兩個結合」的重大意義。

習近平新時代中國特色社會主義思想從中華五千年文明的積澱中汲取人文精神、道德價值、歷史智慧等精華養分，同時賦予中華優秀傳統文化新的時代內涵和現代表達形式，無愧為中華文化和中國精神的時代精華。



▲遊客在武夷山朱熹園武夷精舍參觀。新華社

「一個民族、一個國家，必須知道自己是誰，是從哪裏來的，要到哪裏去」「中華文明源遠流長，從未中斷，塑造了我們偉大的民族，這個民族還會偉大下去的」……習近平總書記有力的話語直抵人心，穿越時空，啟迪未來。

2021年3月24日下午，正在福州考察的習近平總書記走進三坊七巷歷史文化街區，古城沸騰了。

「保護好傳統街區，保護好古建築，保護好文物，就是保存了城市的歷史和文脈。對待古建築、老宅子、老街區要有珍愛之心、尊崇之心。」上世紀80年代如火如荼的城市開發建設中，坐落於三坊七巷北隅的故居即將「一拆了之」。

時任福州市委書記習近平聽聞這一消息，立刻叫停拆遷。時隔半年，故居修繕工程悄然動工……從拆到修，一字之差，天壤之別，考驗的是歷史遠見。

2014年2月25日，習近平總書記來到北京玉河旁的兩兒胡同，先後走進29號、30號大雜院。總書記說：「這一片胡同我很熟悉，今天來就是想看看老街坊，聽聽大家對老城區改造的想法。」

老城要發展，居民生活亟待改善。「北京是世界著名古都，豐富的歷史文化遺產是一張金名片，傳承保護好這份寶貴的歷史文化遺產是首都的職責，要本着對歷史負責、對人民負責的精神，傳承歷史文脈」。習近平總書記語氣堅定。

2019年2月，習近平總書記再次走進北京胡同，來到前門東區，沿草廠四條胡同步行察看街巷風貌。「讓城市留住記憶，讓人們記住鄉愁。」總書記的文化情懷，雋永綿長。

對文物工作作出重要指示，強調「樹立保護文物也是政績的科學理念」；在扎實推進長三角一體化發展座談會上強調避免「千城一面、萬樓一貌」；在中央經濟工作會議上強調要「敬畏歷史、敬畏文化、敬畏生態」……習近平總書記念茲在茲的理念要求，讓登得上城樓、望得見古塔、記得住鄉愁的文化圖景變為現實。

「要為群眾提供豐富多彩、喜聞樂見的文化生活」「要加強公共文化設施建設，推動文化產業高質量發展，更好滿足人民精神文化生活新期待」……人民群眾的精神文化生活，習近平總書記一直掛在心。2019年8月，習近平總書記考察甘肅，來到位於蘭州市區的讀者出版集團有限公司。「為人民提供更多優秀精神文化產品，善莫大焉！」他叮囑在場的文化工作者，要提倡多讀書，建設書香社會，不斷提升人民思想境界、增強人民精神力量，中華民族的精神世界就能更加厚重深邃。

## 固本開新，激發全民族文化創新創造活力

## 培根鑄魂，為民族復興凝聚起更為主動的精神力量

「歷史和現實都表明，構建具有強大感召力的核心價值觀，關係社會和諧穩定，關係國家長治久安。」2014年2月24日下午，習近平總書記主持十八屆中央政治局第十三次集體學習，主題正是培育和弘揚社會主義核心價值觀、弘揚中華傳統美德。「核心價值觀是文化軟實力的靈魂、文化軟實力建設的重點。這是決定文化性質和方向的最深層次要素。」習近平總書記這樣強調。

這一年的五四青年節，習近平總書記來到北京大學，與師生一起座談。「每個時代都有每個時代的精神，每個時代都有每個時代的價值觀念。」座談會上，習近平總書記就社會主義核心價值觀進行了闡釋。「我們生而為中國人，最根本的是我們有中國人的獨特精神世界，有百姓日用而不覺的價值觀。我們提倡的社會主義核心價值觀，就充分體現了對中華優秀傳統文化的傳承

和昇華。」習近平總書記的深刻闡述，讓在場的青年學子深受鼓舞。

黨的十八大以來，習近平總書記反覆強調提倡和弘揚社會主義核心價值觀，必須從中華優秀傳統文化中汲取豐富營養——「深入挖掘和闡發中華優秀傳統文化講仁愛、重民本、守誠信、崇正義、尚和合、求大同的時代價值」。習近平總書記主持中



▲遊客在西安博物院參觀唐代三彩騰空馬。新華社

央政治局集體學習，提出使中華優秀傳統文化成為涵養社會主義核心價值觀的重要源泉。「我們倡導的社會主義核心價值觀，體現了古聖先賢的思想」。習近平總書記來到北京市海淀區民族小學，為孩子們上了一堂生動的「社會主義核心價值觀」課。「要堅持以社會主義核心價值觀為引領，堅持創造性轉化、創新性發展」。在陝西綏德縣非物質文化遺產陳列館，習近平總書記強調找到傳統文化和現代生活的連接點。

《新時代公民道德建設實施綱要》《新時代愛國主義教育實施綱要》等規範性文件相繼印發，建立健全黨和國家功勳榮譽表彰制度，設立烈士紀念日，建設新時代文明實踐中心……小德川流，大德敦化。立足於中華優秀傳統文化的社會主義核心價值觀深度融入人民生活方方面面，推動形成崇德向善、奮發向上的社會風尚。

## 胸懷天下，鋪就交流互鑒美美與共的文明之路

2023年5月18日至19日，中國—中亞峰會在西安舉行。「陝西是古絲綢之路的東方起點，見證了中國同中亞國家兩千多年的深厚友誼。千百年來，中國同中亞人民互通有無、互學互鑒，創造了古絲綢之路的輝煌，書寫了人類文明交流史上的華章。」習近平總書記說。2013年金秋，習近平總書記提出共建「一帶一路」倡議。如今，這一植根於歷史厚土的中國智慧，為各國開拓出一條通向共同繁榮的機遇之路，也探索出一

條交流互鑒、美美與共的文明之路。

2019年5月，亞洲文明對話大會在北京舉行。大會由習近平總書記親自倡導舉辦，不僅覆蓋亞洲所有國家，還向世界各大洲開放。「以多樣共存超越文明優越，以和諧共生超越文明衝突，以交融共享超越文明隔閡，以繁榮共進超越文明固化……」來自亞洲47個國家和世界其他國家及國際組織1000多名與會代表發表的成果文件，彰顯各方對平等、互鑒、對話、包容文明觀的廣泛共識。

「中國人自古以來信奉『己所不欲，勿施於人』、『天下為公』、『和諧萬邦』的理念。中國絕不會搞國強必霸，也不認同你輸我贏的零和遊戲，因為中國人從來沒有這種文化基因，也沒有這種野心。」習近平總書記說。

2019年8月，習近平總書記甘肅考察首站來到敦煌莫高窟。「敦煌文化展示了中華民族的文化自信，只有充滿自信的文明才能在保持自己特色的同時包容、借鑒、吸收各種文明的優秀成

果。」習近平總書記強調，要鑄就中華文化新輝煌，就要以更加博大的胸懷，更加廣泛地開展同各國的文化交流，更加積極主動學習借鑒世界一切優秀文明成果。

「和羹之美，在於合異。」習近平總書記多次強調，文明因交流而多彩，文明因互鑒而豐富。這是理念，更是行動。「我訪問過世界上許多地方，最喜歡做的一件事情就是了解五大洲的不同文明，了解這些文明與其他文明的不同之處、獨到之處」。

今日之中國，不僅是中國之中國，而且是世界之中國。「中國共產黨是為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興的黨，也是為人類謀進步、為世界謀大同的黨。」習近平總書記一語道出以天下為己任的使命擔當。

新時代中國，不斷從中華民族五千年文明史中汲取智慧力量，在實現民族復興的偉大征程中，同世界各國攜手並進，共繪人類文明壯麗畫卷！



▲西安大雁塔及慈恩寺。新華社



▲演員在第十二屆中國舞蹈「荷花獎」古典舞終評演出上表演《唐宮夜宴》。新華社